

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia,
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancașe nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.
INȘERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a
succesabilele Birourile anunțuri:
În Viena: M. Dukas Nachf.
Rex. Augenthaler & Emanuel Lesser,
Wienrich Schielek, Rudolf Mosse,
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
În Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. În Ham-
burg: Maroly & Lehmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o sa-
ză garmond pe o colonă 6 or.
— Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
RECLAME pe pagina a 2-a o
săză 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în săptămână d-l.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgului Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 245.

Brașov, Sâmbătă 4 (17) Noemvrie.

1900.

Asasinii înaintea juriului.

Sunt patru zile de când s'a inceput procesul asasinilor bulgari înaintea Curții cu jurați din București. Precum era de prevedut desfășurarea acestui proces este urmărită cu cel mai mare interes de toți Românii, ba și de străinătate, și mai ales în acele părți unde toate mișcările din Orient sunt urmărite cu multă atențiune.

Atâta s'a scris despre descoperirile făcute în decursul instrucțiunii, publicându-se tot-odată în urmărite toate actele ce au premers pertractării procesului, încât se credea, că debaterile înaintea Curții cu jurați nu vor mai destăinui nimic în afară de ceea-ce s'a făcut cunoscut și că nu se vor mai ivi momente nouă sensaționale.

Acastă credință nu s'a arătat justificată. Deja în aceste prime zile ale debaterilor Curții cu jurați, — care sunt socotite, că vor dura cel puțin de ce zile — interogatoriile acușătorilor au oferit momente nouă interesante și de mare importanță, îndeosebi în ce privește complotul urzit de Sarafoff și soții în contra vieții Regelui României.

Până acum presa bulgară vorbea cu ironie despre descoperirea unui complot contra Regelui României, înfățișând totul ca o pöveste, o fantasmagorie a judelei de instrucțiune din București. Acuma însă deja după răspunsurile date de acușătorii Miteff și Carambuloff și înainte de luarea interogatoriului lui Nicolae Bogdanoff, omul de incredere al lui Sarafoff, care a fost sufletul complotului, s'a dovedit în mod neîndoios nu numai că a fost pusă la cale în adevăr acea conjurațiune contra Regelui, dör că ea s'a urzit în nisce împrejurări foarte agravante pentru cei implicați în această crimă. Döcă încercarea de atentat n'a reu-

șit, a fost a-se mulțumi numai unei întâmplări norocoșe pentru suveranul român și pentru țără.

Miteff, care a încercat să nege ceea-ce a mărturisit despre amintitul complot în decursul instrucțiunii, a fost desarmat de Carambuloff, care a dat pe față planul întreg al complotului în modul cel mai detaliat și cu atâta sinceritate, încât Miteff s'a vöduț constrins să înceteze cu negarea și să recunöscă cele mărturisite la instrucțiune. Carambuloff a declarat, că atât Pop-Arsoff cât și Miteff i-au spus în închisöre, că „marele secret“, pe care-i era frică să nu-l denunțe Trifanoff, a fost planul pentru omörirea Regelui Carol.

Acum iese clar la lumină, de ce justiția română a cuprins în același proces ambele asasinatö sörvirșite de Bulgari pe teritoriul României, și chiar în capitala ei, contra lui Fitowski, și câte-va luni după-aceea contra profesorului Mihăileanu. Era o legătură strinsă între făptuitorii acestor crime, era chiar o organizațiä pentru comiterea de asasinatö politice, conduse de comitetul revoluționar din Sofia. Mai mult numai din întâmplare și în urma unor apucături stângace ale celor urmăriti de justiția română, s'a descoperit mai târziu și complotul în contra capului statului.

Astfel a succes dibăciei instrucțiunii, conduse de judecătorul I. Florescu, de-a stabili existența unui sistem întreg criminal, care cu ramificațiunile sale era apröpe să se estindă peste totä România, döcă asasinarea lui Mihăileanu nu ar fi făcut lumină, ca și un trăsnet în întunecul nopții, asupra uneltirilor secrete bulgare.

Din töte răspunsurile și declarațiunile făcute înaintea curții cu jurați însă mai reiese un fapt, ce nu se mai pöte nega și care este zdrobitor pentru stăpânirea bulgară, care

a tolerat și tolerözä ast-fel de agitațiunii criminale ale supușilor söi, faptul, că autorul intelectual al tuturor rötutăților și crimelor acestora este însuși Sarafoff, căpetenia „inaltului comitet secret“ din Sofia.

Este förte bine, că guvernul bulgar a trimis pe un judecător dela curtea de apel din Rusciuk și pe vice-președintele tribunalului din Sofia, ca să fiä de față și să urmărescă debaterile procesului asasinilor bulgari, ce decurge acum la tribunalul Ilfov.

Ei pot — presupunöd, că vor avé și bunăvoința de lipsă — să se convingä nu numai, ci se constatare chiar, că afacerea cu comploturile n'a fost numai o invențiune a „fantasiei aprinse romänesci“, ci este un trist adevăr, rușinător și desonorător pentru Bulgaria.

Cälătorie lui Krüger.

Din Suez se telegrafözä, că vasul de rösboiü „Gelderland“ a sosit alaltäeri acolo. Nimönu nu i-s'a permis intrarea în cabina lui Krüger. Președintele nu s'a arătat de loc. După spusele oficerilor corabiei sănätatea lui Krüger este mulțumitoare. El are apetit bun și dörmö bine. A sosit la Suez un delegat al comitetului, care arangözä sörbările în onörea lui Krüger în Marsilia. Direcțiä, ce o va lua vaporul „Gelderland“ nu e cunoscutä încă. Vaporul äșteptä ordinele în Port-Said, unde va lua cărbuni. În portul Dar-Es-Salam lui Krüger i-s'au făcut ovatiuni.

Sosirea lui Krüger în Marsilia este äșteptată pe Marția viitoare. Pentru primirea bötüranului președinte s'a constituit un comitet, care face pregătirile cu äjutorul mai multor reuniuni patriotice și militare. Când vasul de rösboiü „Gelderland“ va intra în port, muzicele militare vor intona marșul bur și în sunetul acestuia Krüger va merge până la „Hotel Noailles“. După sosire se va da un pränd de galä, apoi se

vor primi deputațiunile. Stradela pe unde va trece träsura președintelui, vor fi pavozate și pe diferitele edificii se vor arbora stindarde franceze și bure. La banchet primul toast îl va ține Dr. Legds. Mai multe orașe mari, între cari Toulouse, au anunțat, că se vor reprezenta la sörbările în onörea lui Krüger.

Admiralul Besson comandantul marinei din Marsilia, a cerut instrucțiuni dela guvern cu privire la atitudinea de observat față cu Krüger. Se döice, că guvernul francez și belgian numai în acel cat vor considera pe Krüger ca cälător incognito, döcă Anglia le va face cunoscutä oficial până ätunci änexiunea statelor bure. În cazul acesta Krüger ar puté să fiä primit numai ca persoanä privatä și în astfel de împrejurări el va cälători în Olanda.

Din Paris se telegrafözä, că töți membrii comisiunilor pentru primirea lui Krüger se vor aduna în portul din Marsilia pentru întâmpinarea acestuia. Din port Krüger va merge la otel, unde i-s'au aranjat 24 odäi și 8 salöne mari. Marți după ämiađi vor fi festivitäțile de bineventare, ätunci Krüger va fi invitat la banchetul dela „Chateau des Fleurs“.

Krüger va rămönö în Marsilia numai o zi. El va pleca la Paris c'un tren special și va äjunge acolo Joi după ämiađi. Naționaliștii și monarhiștii din Paris își dau tötä silința să aranjeze un șmers triumfal lui Krüger. Republicanii și socialiștii au decis să nu participe la sörbările de primire.

În Londra a produs penibilä impresiune o telegramä de felicitare pe care cluburile irlandese au trimis-o lui Krüger. În telegramä se döice între altele:

„Din ädöneul inimöi simpatisäm cu d-ta și poporul d-tala și dorința nösträ cea mai ferbinte este să-ți succedä a convinge pe națiunile străine și guvernele lor despre dreptatea cauzö vöstre și prin äcösta se împedecäți, ca Anglia să cölöze a încerca o nouä întreprindere de bandit în contra patriei vöstre. Plutocrațiä englezä este singura cauzä a inimicöțiilor; ea este cauza și a certelor continue dintre döuë popöre aceeași rassä.“

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Fântäna cu gälötä.

Traducere din l. germanä, de Victor V. Popescu.

— Fine —

În diminetä zilei urmätöre d'abia se crepä de ziua și eu eram deja în grädina oimiterului, dör nu avui nici o plăcere la privirea acestei pozițiuni romantice, amöru și neräbdarea mä länțuiserä cu totul. Cu neräbdare crescödă numöram sferturile de ceas, cari treceau förte greu; să făcä la oinci, jumätate la șese, în turnul bisericöi trägeau clopötele ca să anunțe a doua zi a jocului de pasiune. După-ce mai trecü o jumätate de örä mai venirä cäpti-va diu vizitatori, cari se soulaserä de diminetä, pentru a-se preumbla prin grädina oimiterului, dör drägäläșa mea Ninon nu era p'acö. Numai mänușa ei, pe care o simțisem la piept, mä reținuse dela o desperațiune totalä.

În urmă mä mai ușurä un cuget: Ninon încă nu suferö mai puțin ca tine; despotul de bärbat nu-i permite să iasä, și sörmana trebuie să zimböscä și să arate mul-

țumire, pe când inima ei se topesce de dorul töu.

Eu alergai acöșä, spre a älla acolo, döcă colonelul nu s'a dus dimpreună cu damele la dejun. Nu putui face alt-ceva, döcät să äștept până mi-se va da ocaziune, de a întölni pe Ninon singurä. Nu avui mai mult timp, döcät să bëu într'unul din restaurante o cöșcă de cafea și să mä gräbesc la teatru, äcöci era deja cätträ opt.

Trebuie să recunösc, că eram mai mult döcät distras, äșa încöt nu am putut vedé mult din interesanta producțiune, äcöci privirea mea se 'ndrepta mai puțin spre binä, döcät spre päläria galbinä-auriä. Drägäläșa damä ședea între colonel și micul Anatole, mama dënsei ocupase loc de cealaltä parte a copilului.

Ninon nu se întorsese nici o singurä datä, pärea cu totul cufundată în observarea piesei. Dör eu eram cu totul convins, că nici ei nu-i făcea vre-o plăcere strălucirea costumelor și a decorațiunilor, și că numai tiranul de bärbat era cauza, că nu se puté interesa de mine.

În fine bätü örä döuë-spre-döce; partea întâi se încheie cu prinderea lui Christos în grädina Olivilor și mulțimea privitorilor

se 'ngrämädi spre esirü, ca să folosescä care de care mai bine pausa de-o jumätate de örä. Eu m'am simțit förte reținut. Cu mare ostentälä d'abia am putut da de Ninon și dela distanță am urmărit familia colonelului, până în sala de mändcare a restaurantului „Paradis“.

Îmi succese să ocup un loc chiar la aceeași masä, dör mai mult nu am putut äjunge. Ninon se uitä de vre-o cäte-va ori la mine, mi-se päru că a fost făcutä atentä asupra-mi de micul Anatole.

Dör ält semn despre dulcea învoialä dintre noi n'am putut observa, döcät puținä rösetä în față-i

O, nefericitul acela de colonel! Nu i-äși fi dorit alt-ceva, döcät, ca bucata de carne cu care se trudea täindu-o să fi fost oträvitä.

Bätänd jumätate la döuë, töți se grämädirä din nou spre teatru.

Partea a doua a producțiunii îmi deveni un martiriu. Când veni scena Golgothei, vöđui pe Anatole durmind în brațele mamei sale, dör nu era de mirat, äcöci și micul ștregar era obosit, ca cea mai mare parte a publicului.

Cätträ jumätate la șese rösunä cänte-

cul de încheiere al dramelor și teatrul römase gol. Vöđui pe colonel ducöndu-și pe brațe copilul, care durmea încö. Dör acum am renunțat de a-i mai urmări söția. Sciam încätträu se vor îndrepta, și nu äveam nici un scop de-a mä apropia de Ninon cu succes.

Eu speram numai, că ea va folosi täcerea nopții spre a-mi comunica nouätäți mai detaliate. Dela ömenii diu restaurațiune äflasem, că colonelul s'ar fi esprimat, că va întreprinde o excursiune la un sat din împrejurime.

Eu mi-am petrecut timpul în restaurațiune până-ce a întunecat, și după aceea m'am îndreptat cätträ casä.

Par' că am fost träsrit de fulger când, intränd în odäiä, gäsii ședänd aici pe colonel.

Cänd mä vöđü, säri în piciorö întâmpinändu-mö cu grabä.

— „D-ta estü d-le Rys, funcțiönar ministerial?“ mä ägräi el servindu-se de-o bunä limbä germanä.

Eu am recunoscut printr'o înclinare.

— „Domnule, eu îți cer o explicațiune, o explicațiune urgentä asupra acestei proceduri obraznice!“

Procesul asasinilor bulgari.

Bucuresc, 1 (14) Noemvrie.

A treia ședința, ce s'a ținut, a fost tot așa de bine vizitată de public ca și cele premergătoare. Dintre corespondenții ziarelor străine s'au prezentat astăzi pentru prima dată raportorii lui „Berliner Tageblatt“, „Berliner Börsen-Zeitung“ și „Neues Wiener Tageblatt“. Fotografii Spirescu și-a pregătit deja aparatul pentru a-l face să funcționeze la deschiderea ședinței, care a urmat la 12 ore și 15 min. Președintele or două se se introduc în sală acușării. Membrii juriului ocupă locurile lor. Președintele face să i-se dea un soaun acușatului Nicola Bogdanoff, care este infirm.

Curtea reia interogatoriile acușătorilor.

Interogatoriul lui Nicola Miteff.

Președintele îl întreabă (prin interpret) cu ce misiune a fost el însărcinat de Sarafoff?

R. N'am fost însărcinat de Sarafoff, d'ér după intrarea ținută în Sofia în contra agitațiilor Turcoilor în Macedonia și a purtării lui Fitowski, spion turcesc, Sarafoff m'a chemat și mi-a d'is, că Fitowski trebuie să se asasinat, ca să se dea o satisfacție opiniei publice.

I. Când s'a luat deciziunea de a ucide pe Fitowski și cine a luat-o?

R. Asasinatul lui Fitowski a fost decis de popor într'o adunare publică.

I. N'ai luat parte la intrarea intimă ținută la Sofia la hotelul „Constantinopol“ și la care au luat parte și Sarafoff și Boiciu Ilieff?

R. Am luat parte.

I. Cum v'ați întâlnit în acest hotel?

R. Am fost chemați de Sarafoff, care după-ce ni-a spus să mergem în Ruscio, a dat lui Boiciu un topor pentru a asasina pe Fitowski.

Acușatul recunoșce, că a primit 150 franci dela Sarafoff ca și o scrisoare adresată d-lui Ivan Stoianoff, care, d'ice, este comisionar la Ruscio și nu ofițer. Am sosit, d'ice, la Ruscio la 4 ore d. a. Scrisoarea i-am predat-o lui Stoianoff în ziua următoare. Acesta li-a spus: mo voi informa de persoană și o voi designa.

Acușatul negă, că a cunoscut la Ruscio pe căpitanul Popoff. Adauge, că după ce a stat 4 zile în Ruscio, Stoianoff li-a spus, că Fitowski a plecat la Bucuresc.

Președintele constată, că la instrucțiune acușatului a susținut mereu, că Stoianoff e locotenent în armată, ér acum afirmă altfel. Justiția posedă însă scrisori dela același Stoianoff, care sunt subscribe: Locotenent Stoianoff. S'a constatat mai de parte, că acușatul a primit bani dela locot. Stoianoff; couponul dela mandatul postal e anexat la dosar.

I. Ți-s'a dat vre-o scrisoare către cineva în Bucuresc?

R. Numi-s'a dat nici o scrisoare. Ni-s'a spus numai, că vom găsi în Bucuresc pe Trifanoff, care ne va designa persoana lui Fitowski.

towski, ceea-ce a și făcut, dând brațul lui Fitowski, pe când Boiciu Ilieff trebuia să comită crima, după cum hotărâsem împreună cu Trifanoff îndată ce l'am aflat în societate cu Carambuloff și G. Theodoroff.

Acușatul spune în ce circumstanțe a comis crima, negă însă, că a fost de față; el s'a despărțit de amicii săi și s'a dus la hotel, unde avea să se întâlnească cu Mitu Stoiceff.

I. Ai primit când ai plecat din Sofia un alfabet secret dela Sarafoff?

R. Nu!

Președintele îi dovedește, că la instrucțiune a d'is, că a primit un alfabet convențional.

Acușatul negă din nou, recunoșce însă, că Iconomoff i-a trimis o scrisoare prin Carambuloff în închisoare, care era cifrată.

I. Cine a descifrat-o?

R. Iconomoff, dela care am primit și cheia cifrei.

Acușatul recunoșce, că a scris o scrisoare cifrată pe nisce foi de hârtie de țigaretă. Această scrisoare a fost adresată Haggedinei la Sofia, care trebuia să o dea lui G. Petroff, vice-președintele unei societăți atârnatore de „inaltul comitet secret“. I-se prezentă o scrisoare acușatului, ce a scris-o după cifrarul lui Iconomoff, în care vorbește rău de Trifanoff și cere bani și altă scrisoare, în care Miteff anunță comitetului din Sofia, că Trifanoff a tradat și că sunt perduți. Asemenea i-se arată o scrisoare tot cifrată dinisă de Kovaceff, secretarul comitetului din Sofia, în care îndeamnă pe Miteff și pe ceilalți să ia toate măsurile spre a se scăpa de Trifanoff. În această scrisoare Kovaceff le dă și alte instrucțiuni, cum se se aperi la jurați, în oas când va fi séu nu omorit. Trifanoff se ia de apărători pe foști ministri, să n'aibă grije de judecată, căci cei cari îi vor judeca, sunt nesce mămaligari (Risete în public și pe banca juraților).

Ședința de ieri, 2 Noemvrie st. v., a fost una din cele mai interesante, căci s'a făcut interogatoriul acușatului Alexandru Trifanoff, președintele comitetului secret bulgar din Bucuresc. Depunerile lui au produs senzațiune în public, deși era cunoscut rolul ce l'a jucat și relațiunile lui cu Boris Sarafoff.

Trifanoff descopere între altele punerea în lucrare a atentatului plănit contra Regelui la Bucuresc și cum Sarafoff a fost o țel la România pentru scopul acesta, și imediat după depărtarea lui l'a numit pe Trifanoff președinte al comitetului secret din Bucuresc.

Ședința de ieri, 2 Noemvrie st. v., a fost una din cele mai interesante, căci s'a făcut interogatoriul acușatului Alexandru Trifanoff, președintele comitetului secret bulgar din Bucuresc. Depunerile lui au produs senzațiune în public, deși era cunoscut rolul ce l'a jucat și relațiunile lui cu Boris Sarafoff.

Trifanoff descopere între altele punerea în lucrare a atentatului plănit contra Regelui la Bucuresc și cum Sarafoff a fost o țel la România pentru scopul acesta, și imediat după depărtarea lui l'a numit pe Trifanoff președinte al comitetului secret din Bucuresc.

cunoscut rolul ce l'a jucat și relațiunile lui cu Boris Sarafoff.

Trifanoff descopere între altele punerea în lucrare a atentatului plănit contra Regelui la Bucuresc și cum Sarafoff a fost o țel la România pentru scopul acesta, și imediat după depărtarea lui l'a numit pe Trifanoff președinte al comitetului secret din Bucuresc.

*

Arestări de Bulgari.

Poliția Capitalei a fost er într'o mare fierbere. Faptele petrecute până acuma, o îndrbituie să se credă, că Bulgarii sunt capabili de orice, și de aceea s'au luat toate măsurile de siguranță.

Etă ce i-se raportază „Universului“:

Poliția din Giurgiu telefonă poliției din Bucuresc, că un Bulgar, care pare suspect, s'a urcat în tren și a plecat spre Bucuresc. Odată cu acesta s'au dat și semnalmente Bulgarului.

S'au trimis numai decât agenți la gara Filaret și aseră, când a sosit trenul din Giurgiu, Bulgarul fu arestat. El se numește Dumitru Jifko, face parte din comitetul revoluționar și venia din Vidin. Ca să motiveze venirea lui aci, avea nisce lingurițe de argint și batiste scumpe, d'icând, că e negustor și că se ducea la Craiova.

Cam în același timp alte arestări se făcură la palatul justiției. Bulgarii arestați sunt: Cristu Siminoff și Gheorghe Marinoff, cari au venit dela Ruscio direct la palatul justiției.

S'au mai arestat de-asemena tot la palatul justiției, Costă Nicoloff și Teodor Batenberski. S'a dovedit deja, că acesta din urmă e membru în comitetul revoluționar.

Poliția a mai arestat pe un Bulgar Stoifoff, venind din Ruscio. Asupra acestuia erau bănueli să nu fiă un ofițer travestit.

Tot er s'a mai făcut o altă arestare foarte importantă. În interesul instrucției însă suntem nevoiți pentru moment, să nu destinăm nimie.

SCRILE DILEI.

— 3 (16) Noemvrie.

Festivitate școlară și parastas.

Luni în 6 Noemvrie v. a. o. ziua aniversară a Impărătesei și Reginei de odinioară Elisabeta, se va servi un parastas solemn la biserica Sf. lui Nicolae din Schei (9 și 1/2 ore a. m.), la care vor participa toate școlile române centrale din Brașov. Înainte de parastas, precis la 9 ore dimineața, d-l director al școlilor medii Virgil Onițiu, va rosti un discurs ocașional în sala festivă a gimnasiului, în fața elevilor, a profesorilor și a publicului participat.

Alegere de preot s'a făcut în Veneția-inferioară Duminecă în 4 Nov. n. c. Ea a fost a doua alegere și a fost, după cum se vede, strajnică de tot. Despre decursul ei ni-s'a trimis o corespondență din

care amintim numai atât, că dintre doi candidați unul a primit abia patru voturi, ér celalalt 122. O diferență așa mare a voturilor permite de candidați, rar se întâmplă la o alegere. Și în cazul de față strălucitul succes al unuia și căderea desvârșită a altuia va face lumea să credă, că numai prin mari presiuni s'a dobândit. Altfel nici nu putea avea sens străjuirea în biserică a celor patru gendarmi, înafară de primar, notar etc. De e drept, ce se spune, atunci e greșit înțeles, cum s'a putut să se tolereze în interiorul bisericii române cei patru gendarmi în prezența protopopului?

Țarul bolnav de tifus. Din Petersburg sosese grava știre, că Țarul Nicolae al Rusiei, despre care se d'icea, că e bolnav de influență, suferă de tifus abdominal. Acum se dau buletine zilnice despre mersul bolii. În buletinul de alaltieri se constată, că cursul bolii e de-oamdată normal. — Familia Țarului s'a retras încă de mult din Petersburg în Livadia. Munca încordată a Țarului l'a cam slăbit și voia să-și caute în mijlocul familiei liniștea dorită. S'a plănit ca familia Țarului să rămână în Livadia până pe la sfârșitul anului, fiind-o Țarevna e în stare bine-cuvântată. Pe când Rusia întrăgă plutea în speranță, că Țarevna va da naștere unui moștenitor, etă că acum de-odată o mare temere și îngrijire a cuprins-o din cauza îmbolnăvirii Țarului.

D-l V. Gr. Borgovanu, directorul școlii normale de institutori și învătători din Bêrlad, a încercat o crudă lovitură: Fiul său, Andrei, profesor de musică, a suferat unei boli de laringe, de care suferă încă de mult timp. Tânărul Borgovanu — cum ni-se scrie din Bêrlad cu data de ieri, 2 (15) Nov. — avea un extra-ordinar talent musical și actualmente petrecea în Lipsa pentru studii artistice mai intensive. Înurmântarea a avut loc la 2 (15) Noemvrie c. Adresăm intristatului părinte și întregii familii sincerile noastre condolențe!

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat: a) dela duii: L. Nastasi 2 cor., Dr. I. Bunea 2 cor., D. Lupan 2 cor., A. Bărsănuș 4 cor., Dr. Ios. Blaga 2 cor. și D. Făgărășanu 2 cor. b) Institutul de credit și economii „Furnica“ din Făgăraș a trimis 50 corone pentru masa studenților. — Primescă nobili donatori cele mai vii mulțămite. — Direcțiunea școlilor.

Gimnasiu de stat în Turda. În ședința de alaltieri a dietei venind în desbatere adresa comitatului Turda-Arieș în care cere înființarea unui gimnasiu de stat în Turda, a luat între alții cuvântul și Francisc Kossuth. În numele partidei sale

D'icând acestea imi țin înaintea o bucată de hârtie mototolită, în care cu grăză am recunoscut epistola, prin care i-am fost dat Ninonei un rendez-vous în grădina cimiterului.

— „In adevăr, d-ta ai scris această, și — către soția mea?“

— „Ved, că d-ta soii totul“, d'isei eu fiind pregătit. „Bine, nu trebuie să discutăm mai departe. Eu vă voi da orice satisfacțiune dorită. D'ér te rog numai să nu învinușoi pe soția d-tale în urma acestei întâmplări. Ea este nevinovată!“

— „Pentru această nu-mi trebuie explicațiunile d-tale, domnule! Ninon te consideră de un adevărat nebun. D'ér aș vrea să știu cum vii la impertinența, de-a întrebuința copilul meu ca mijlocitor al corespondenței d-tale?“

— „Cum?“ — Trebuie, că în acest moment nu am fața așa de spirit ca de obicei, căci fața Francesului se luminează, urmând:

— „Soii, unde am găsit epistola și o mulțime de bombone, cu cari aș mituit băiatul? În buzunarul lui Anatole, când l'am dus adineoarea să se culce. El d'ice, că domnul de jos s'ar fi jucat cu el ieri la ferăstră de-a „fântăna cu găleată“.

Atunc când pe un scaun, respirând greu. Intreg adevărul mi-se arată. O, fantasia mea! Credeam, că se aliază două inimii și în adevăr m'am jucat cu un copil de șese ani de-a „fântăna cu găleată“. Ah! — credeam, că se 'nebunesc nu alta.

Uimirea mea îl impresionă grozav pe colonel, el erpse în ris. După aceea ne înțeleserăm în grabă.

— „Da, spunem d-ta, credeai în adevăr, că aceea e soția mea?“

— „D'ér, rogu-te“ d'isei murmurând, „eu — eu credeam, că domna este numai singură acasă, și fiind-o te-am văduteșind cu sora d-tale...“

— „Ce s'ocă? pe cine înțelegi d-ta prin această?“

— „Mama soției d-tale, cu care te-am văduteșind er...“

Bărbatul m'apucă aspru de mână și d'ise apoi zimbând: „la ascultă, acum începe să mă luminezi. Aha! Asta nu e, acum. D-ta ai creșut, că sora nevastă mele este Ninon — tinera văduvă cu pălăria galbenă de paie — nu-i așa? Domna Bertha Pollinger?“

— „Bertha Po-Pollinger?! D'ér dă-mi voie, d-le colonel...“

— „Ce? Da, înțeleg! D-ta consideri

numele meu de-un titlu. Nu, d-le, eu nu sunt soldat, potesce carta mea de vizită!“

„Francis Colonel, profesor de limba franceză“, cetii eu cu mare mirare, ér mai jos: „Viena I, Kärntner Strasse, 112“.

— „Cum, d-le, d-ta ești din Viena? Sigur, nici nu ești Frances?“

— „Frances sunt, d'ér deja de trei-deoi de ani staționez în Viena și sunt înșurat cu o Vieneseă.“

Imi venea să-mi dau capul de părăși și recunoscu în prezența profesorului, că sunt cel mai mare măgar al secolului. D'ér după aceea o rază de bucurie mă reinvia.

— „D-le Colonel! D-na Bertha Pollinger e văduvă? atunci pot spera că... Scrișorile adresate Ninonei vor mai ajunge ore la locul destinat?“

Colonelul zimbi. „Asupra acestora nu pot hotărî nimic. D'ér adresă-te îndată către cumnata mea — séu te geneză poți micul blama?“

— „Nici decât!“ răspunsei eu, „cu mult mai bine imi convine acest blama, decât... Te pot asigura, că acuma sunt bun buouros, că s'a jucat Anatole al d-tale de-a „fântăna cu găleată“ și că n'a fost d-na Pollinger, care a primit ușurările inimei mele.“

— „D'ér ce, ea dormea în odaia de

alături, simțindu-se obosită de voiaj, éră copilul meu se juca la ferăstră spre a-se distra.“

— „Te rog, să mă recomanți dameilor, ca să le pot clarifica în această ocaziune; afară de asta am să-i dau o mânășe cumnatei d-tale, cu care s'a jucat voinicul ei nepot.“

După o oră m'am recomandat dameilor ca compatriot și — adevărul spușând — ridând am primit ertare pentru prostia mea.

Când eșirăm a doua zi la preumblare, eram cel mai bun amic cu așa de mult uritul Colonel și mi-se părea, că Berthei Pollinger încă nu-i dispăcea societatea mea. Apropierea noastră deveni din zi în zi mai intimă — și cred, că încă în iarna această vom trimite anunțurile de logodnă.

Că n'am văduteșind mica din jocurile de pasiune, nu-mi pare rău, cu atât mai puțin regret, că mi-am propus, ca în anul 1900, când va fi sezonul următor al jocului de pasiune, să merg desigur la Oberammergau împreună cu soția și cu vre-un priinșor, care va fi atunci cam de etatea lui Anatole, cu care m'am jucat așa de frumos de-a „fântăna cu găleată“.

el a recomandat împlinirea cererii, „fiind-că tot ce servește întărirea maghiarismului în Ardeal, trebuie sprijinit“.

Despre condamnații Slovaci, cari își fac pedepșa în temnița din Besztercebanya publicase o foia din Budapesta nisece minciunii cu corne. Se dicea, că bieții „pan-slaviști“ țin adunări în închisore, pronunță discursuri „agitorice“ și dăluia primăsele ôspeți, cu cari unelteso în contra statului. Aceste scornituri l'a îndemnat pe subprocurorul Lang să declare în comisiunea administrativă a comitatului Turóc, că nimic nu este adevărat din ceea-ce s'a scris despre „condamnații panslaviști“, ei sunt tratați la fel cu ceilalți osândiți de rënd și unicul favor ce li-se face e, că pot să se hrănescă pe chetuela lor și că sunt scutiți dela munca mai dură. — Atât ar mai trebui, ca după- ce li-s'a dat „favorul“ să se hrănescă pe cheltuiala lor, ei să mai facă și servicii de slugi.

Milan și Alexandru — împăcați? „N. W. Tagblatt“ anunță, pe basă de informațiuni autentice din Belgrad, că regele Alexandru și tatăl său Milan s'au împăcat? Împăcarea e ținută de-ocamdată în secret până când afacerea nu va ajunge înaintea Scurpștinei, fiind-că împăcarea are anumite condițiuni, cari vor da de lucru Scurpștinei. — Oficioasă „Srbske Novine“ deoară însă, că informațiunea fôiei vieneze nu coresponde adevărului.

Vinderea Achilleionului. Răpôsata împărătesă-regină Elisabeta avea în Corfu un strălucit castel numit Achilleion. Lui „Lokalenzeiger“ i-se comunică acum din Viena, că acest castel a fost cumpărat de un American pe suma de 800,000 franci.

Femei advocați. Emanciparea femeilor în Franca a mai făcut un pas înainte. Din Paris se anunță, că Senatul a votat proiectul de lege, care permite femeilor, ca în calitate de advocați să pôtă avé rol și înaintea tribunalelor. — În statul Michigan din America s'a întâmplat însă ceva mai mult. Miss Morsie H. Abbott, care se îndeletnicia cu advocatura, a fost numită procuror de stat.

Tifus. În Lemberg graséză de cât-va timp tifusul. Până acum s'au îmbolnăvit 112 persoane, 36 bolnavi de tifus au fost separați într'o baracă.

Hilsner condamnat la mörte. După o desbatere, care a durat mai mult de două săptămâni, alaltăeri s'a sfârșit pertractarea finală în procesul omorului ritual din Polna. Pertractarea s'a făcut înaintea Curții cu jurați din Pisek. Acusatul ovreu Leopold Hilsner a fost condamnat la pedepșa cu mörte prin ștréng, fiind declarat unanim de curtea cu jurați de complice la omorul comis asupra d-șorei Krusa și Mariei Klima. Pe basa acestui verdict tribunalul a condamnat pe Hilsner la mörte prin ștréng. Hilsner a ascultat sentința zimbînd. La vestea condamnării publicul adunat dinaintea tribunalului a întemplat pe advocatul Baza cu strigări de „Slava!“ și „Hoch“.

Marî ovațiuni li-s'au făcut și juraților. Caracteristic este, că după pertractare apărătorul Aurednicek voind să și închirieze o trăsură pentru a merge acasă, visitiul i-a răspuns: „Mi-e rușine să iau pe-un astfel de om în trăsura mea“ și l'a lăsat acolo.

Universitarii români din Clușiu invită la serata literară-musicală împreună cu dans ce se va arangia în 22 Noemvrie st. n. 1900, în sala hotelului „Central“. Inceputul precis la 8 ore sêra. Prețul de intrare: după plac. Venitul curat e destinat în favorul „Casinei române“ din loc. Marimósăle contribuiri să se adreseze d-lui M. Dobrea, cassar: (Malom utca 5 szám.) Program: Cuvânt de deschidere. 1) Corul tinerimei; 2) Solo de violină esec. de d-l Alexandru Simonescu stud. jur.; 3) Duet (tenor și bariton) esec. de d-nii Ioan Mezin stud. jur. și Onoriu Prădan stud. med.; 4) Disertațiã; 5) Solo de bariton esec. de d-l Vasiliu Meruțiu stud. fil. 6) Solo de violină esec. de d-l Virgil Pop stud. jur.; 7) Declamațiã de d-l Ioan Vancea stud. jur.; 8) Corul tinerimei.

Corul e sub conducerea d-lui Camil Negrea stud. jur.; 9) acompaniările la pian le va esecuta d-l G. Șorban stud. jur.

O regină salvătoare. Faptul, că Amalia, regina Portugaliei, cu periculul vieții sale a scăpat dela înecare pe un marinar, împospătéză în memoriã oasul când regina și-a scăpat de inec, din undele rîului Tajo, pe însuși copilul ei. De atunci regina pörtă la sine o medaliã comemorativă. Afară de acestea însă multe fapte dau dovadă despre naturul curajos, croic și despre marimósitatea reginei. E lucru cunoscut, cu cât zel și abnegațiune îngrijesce ea de bolnavi fără deosebire de rang și avere. Cu ocaziunea unei preumblări cu trăsura pe lângă o pădure, a vădüt, că un serman tăietor de lemne s'a tăiat rêu la un picior. Regina numai deoat s'a dat jos din trăsură și a legat rana muncitorului. Cu o altă ocaziune regina a adus la viață pe o fetiță, care a cădüt leșinată pe stradă. De altcum regina e un bun medic.

Ce folos de milioane. Este vorba de un nabab american, care nu mai scie nici el câte milioane posedă și cu tôte acestea este espus periculului de a muri de fôme. Despre John Rochefeler se dicea, că e cel mai bogat om din lume. El are o avere mai mare decât averea Țarului, a împăratului Wilhelm și a câtor-va capete încoronate la olaltă. Cu banii săi și-ar puté câștiga tôte plăcerile și bucuriile ce nu mai să pot inchipui și totuși e gelos de muncitorii săi, cari c'un apetit estra-ordinar își consumă simpla mâncare. Milionarul american, care într'o singură și are un venit de peste 100,000 dolari, este pôte cel mai nefericit muritor. Ce folos de milioane, decă suferind el de o bôlă cronică de stomac, nu pôte să ia decât puțin lapte, slăbesce și de și, și este espus periculului de a muri de fôme.

Nenorocire. O servitoare din Făgăraș a încercat să tórne petrolu în lampă, dér care încă nu era stînsă; petrolul din cană s'a aprins esplodând. Nenorocita fată a fost cuprinsă de flacări și arsă grav. La țipetele de durere a alergat stăpănul, căruia cu greu i-a succés să stingă flacările. Servitorea a fost transportată la spital, unde între durerose chinuri a murit a treia și.

Măncat de porci. Dilele acestea un copilăș mio de 8 luni al țeranului Szögyör Matyas din Ciuc-Sânt-Mihai (Séouime) a cădüt jertfă negrijiei, măncoându-i un porc amândouă picioarele. Nenorocitul copilăș, înainte de a-i veni ajutor medical, a murit.

Tifon teribil. O telegramă din Hongkong anunță, că acolo urméză să sufle cu putere un tifon teribil. Multe năi s'au confundat și sunt sute de victime.

Din România.

Eri, Joi, s'au împlinit 31 de ani dela căsătoria M. S. Regelui cu M. S. Regiui. Consiliul de miniștri a adresat cu această ocaziune o telegramă de felicitare Soveranilor.

MM. LL. Regele și Regina vor sosi în Bucurescî Marți, 7 Noemvrie v., spre a-și relua șesedința de iernă.

D-l Luigi Caszavillan, președintele societății de binefacere „Umberto-Margherit“ a Italianilor din România, a primit eri, — ca răspuns la depeșa de felicitare trimisă M. S. Regelui Italiei cu ocaziunea aniversării sale, — următorea telegramă:

„D-v. și compatrioților d-v. — în numele căroră ați felicitat pe M. S. Regele, felicitare, pe care a agreiat'o cu mare plăcere, — vă transmit mulțămirile Soveranului pentru omagiul, care a confirmat M. S. cunoscutele d-v. sentimente de afectiune și de devotament“. — Ponzio-Vaglia, ministrul casei regale.

Senatul universitar din Bucurescî a notificat ministerul cultelor, că a ales pe d-l profesor Onciul în locul d-lui T. Maiorrescu decan al Facultății de litere.

Părintele Nazarie, directorul seminarului central, a început lecțiunile de religie cu A. S. Regală Principele Carol. Lecțiunile vor continua regulat de 2 ori pe săptămână.

Consiliul de miniștri a acordat un credit de 13.000 lei, pentru deplina terminare a grădinei botanice dela liceul „Traian“, din T.-Severin; 9r pentru esplotarea fermelor model a acordat un credit de 52.000 lei.

La Teatrul National Miercuri sêra a fost deschiderea stagiunei operei române, cu opera Petru Rareș, a căreia musică se dice că este în adevăr delicioasă.

D-l sculptor C. Bălăceanu lucréză la planul unui monument al lui Lascar Catargiu. Monumentul va fi ridicat pe una din pietele principale ale orașului Galați.

Scirile sosite la ministerul de interne din județele agitate în contra legii țuioei, sunt de pretatindeni liniștitoare.

În jud. Gorj, liniștea a fost restabilită și autoritățile judecătorești împreună cu d-l prefect Săftoiu, procedéză acum la anchetă în com. Ciuperceni.

În județul Mehedinți, unde în câte-va comune spiritele sunt destul de agitate, nu s'a produs nici o tulburare. Se speră, că operațiunile de constatare să pôtă fi terminate în liniște, în câte-va zile.

Taxarea borhotului s'a intrerupt în comuna Ponoșele, de lângă Baia-de-Aramă (jud. Mehedinți), fiind-că țeranii s'au opus, fără a provoca însă neorândueli.

Tôte trupele au fost retrase din comuna Bordești (jud. R.-Sarat), unde au fost turburări țărănesci.

Convocare.

„Fondul pentru înființarea unei școle române de fetițe din Clușiu“ își va ține adunarea generală ordinară în 24 Noemvrie n. 1900 la orele 10 a. m. în localitatea școlii gr. cat. din Clușiu, (strada Jokai Nr. 6.)

Obiectele adunării vor fi:

1. Deschiderea adunării prin președinte.
2. Abdicerea președintelui și alegerea noului președinte.
3. Intregirea și respectiva înoirea comitetului în sensul §-lui 8 lit. a. din statute.
4. Raportul comitetului despre starea fondului de pe anul 1892 până în prezent și esaminarea rațiociniului pecuniar de pe anul 1899.

La această adunare se invită toți membrii și sprijinitorii fondului cu acea observare, că domni, cari voese să aibă vot decisiv în adunare, să binevoiescă a solvi tacesele până în 22 Noemvrie n. a. c. inclusive.

Clușiu, din ședința comitetului ținută în 11 Noemvrie 1900.

V. Hosszu, Ștefan Roșian, președ. notar.

Dare de sêmă și mulțămită publică.

Valdhid, 14 Noemvrie 1900.

La festivitățile arangiate cu ocaziunea săntirii bisericeii gr. cat. din loc din 4 Noemvrie a. c., s'a încasat o sumă de 177 corone și 32 bani. S'a spesat în total 152 corone și 58 bani, deoi rezultă un venit curat în favorul bisericeii de 24 corone și 84 bani.

Încasarea amintită s'a sporit prin suprasolviri dela următorii d-ni:

R. D. Dr. Vasile Hossu, canonic, la banchet și sêra la teatru 15 cor. D-l Dr. Laday advocat 15 cor. D-l Ștefan Câmpian protopop 10 cor. D-l Octavian Smigelschi profesor 5 cor. D-l Augur Aurel 3 cor. D-l Ioan Pall director de cancelarie 1 cor. R. D. Dr. Victor Smigelschi, canonic 2 cor. D-l Basil Smigelschi paroch în Sâncel 1 cor. D-l Dr. Valer Moldovan 2 cor. D-l Iuliu Morariu 2 cor.

Deci prin această tuturor și cu deosebire suprasolvitorilor li-se aduce din partea subsorului, ca președinte al comitetului parochial, cele mai sincere mulțămiri.

Teodor Borza, președ. al comit. parochial.

Literatură.

A apărut Nr. 21 din „Noua Revistă Română pentru Politică, Literatură, Știință și Artă“ cu următorul Sumar: C. R.-Motru: — Amânarea ori-cărei soluțiuni în cestiunea israelită (După opinia d-lor Teodor Rosetti, E. Costinescu, Em. Porumbaru, Take Ionescu, G. Panu ș. a.); Sextil Pușcariu: — Arta aplicată; Crăse-ou Basarabeanu: — Săptămâna patimilor (nuvelă); Kean: Jane Lecome du Nony; Em. Grigorovitz: — Românișele în dialectul german al Sașilor din Transilvania; N. Iorga: Două hotăriri domnesce tipărite din secolul al XVIII-lea.

Mișcarea Literară și științifică: Haralamb G. Leaca. Suprema forță (piesă în patru acte). Nicolae Sulică: Antropomorfisme și antiantropomorfisme în limba română; Const. Gh. Damaschin: Visuri spulberate (versuri). Notițe bibliografice.

Suplimentul I. conține Revista Revistelor (Albina, Buletinul industrial, Buletinul econom, Buletinul direcțiunii generale a serviciului sanitar, Convorbiri didactice, Convorbiri literare, Economia națională, Familia, Gazeta sateanului, L'Humanité Nouvelle, Lumina, Litteraturblatt, Nou Vesc, Propășirea, Poporul, România economică, Revista ideei, Revista maritimă, România Masonică, Revue d'Orient, La Tradition). — O propunere de anchetă. — Viitorul congres al petrolisecilor în România. Suplimentul II. conține: O Duminecă la țără (nuvelă) de Victor Bogdănescu. — Căsnicie (poesie) de Du Midi. — Singurătate (poesie) de Zoe. — Ocașii (nuvelă) de M. Rusu.

Antropomorfisme și Antiantropomorfisme în limba română de Nicolae Sulică. În limba noastră scrierile de felul acesta sunt rare și scrierea acesta a d-lui profesor la gimnasiul român din loc Nic. Sulică se distinge nu numai prin conținutul său bogat și sistematic, prelucrat după stricta metodă științifică, ci și prin limbajul său scris la înțelesul tuturor. Autorul e cunoscut și din scrierile sale folklorice-filologice de până acum. Cartea ce anunțăm acum, se pôte procura dela Tipografia A. Mureșianu cu 40 cr. său 80 bani (plus 5 bani porto).

ULTIME SCIRI.

Bucurescî, 15 Noemvrie. Din Belgrad se telegraféză, că poliția a eruat pe Bulgarii Mita și Panaitoff, cari au fost arestați, fiind complici în conjurațiunea pentru asasinarea Regelui României.

Londra, 15 Noemvrie. Lui „Daily Mail“ i-se anunță din Pretoria cu data de ieri, că Botha a comunicat lordului Roberts condițiunile pe lângă cari e gata a se preda.

DEIVERSE.

Inteligența cânelui. — D. Forel sempaléză în „Gazette de Lausanne“, un remarcabil exemplu de inteligență la câne. La inceputul verei, gardianul unui hotel isolat în valea Turturan fu prins, fiind cu cei doi câni ai săi, de un troian și îngropat sub zăpadă până la gât. Cei doi câni, încercă mai târziu să scape pe stăpănul lor; vădënd însă, că sforțările lor erau zadernice, de-odată parcă se înțeleseră și se repediră ca două săgeți în direcția satului vecin situat jos, în vale, și unde locuia fratele victimei. Accidentul se întemplase pe la prând; la 1 după amiază câni erau în sat. Un om, ori cât de repede ar fimers n'ar fi putut scobori muntele în mai puțin de 4 ore. Cele două animale urlară înaintea casei fratelui stăpănului lor până ce fură audiți; de ôre- ce refusau ori ce nutriment și ori ce mângâiere, numai deoat oai din sat bănuiră o nenorocire. Câni-va ômeui piecară imediat și făcură șapte ore, ca se ajungă până la hotel, unde găsiră pe gardian. Câni o luaseră înainte, și tötă vremea au lins fața stăpănului lor. Acesta era leșinat, în curënd fu desgroptat din zăpadă și rechemat la viață.

Înălțimea norilor. — După cele mai nouș cercetări științifice, înălțimea diferitelor feluri de nori, este următorea: Cirrus, 10.000 de metri; cirrostratus, 9000; cirro cumulus, 8000; alto-cumulus, 5000; cumulus, la vânt, 3000, la basă, 1-300 m.; strato-tramulus 2000 m.; cumulo-nimbus la vânt 2000 și la basă 1000.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Grego-ru Mureșianu.

Rochii de mătase Foulard fl. 8.20

și mai sus! — 14 metri. — Trimise franco și liberate de vamă! — **Mostre se trimit imediat**, asemenea „Mătase Henneberg“ neagră, albă și colorată dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru. (2)

G. HENNEBERG Fabricant de mătăsuri (liferant al curții c. și r.) **ZÜRICH.**

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, care se vând cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vândut până acum.

1) *Lascau Viorescu, O icônă a Moldovei din 1851* de Wilhelm de Kotzebue. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră, Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 c. r., cum s'a vândut până acum, este adî numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) *Poesii de Veronica Micle*, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. In loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) *Poesii complete* de Carol Scrob, Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) *Instrucțiunea gimnasticeii* în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din București. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto) De lipsă e mai cu sémă pentru învățători.

5) *Originea monedelor* (a banilor) de M. C. Sufu, o interesantă conferență ținută la Ateneul Român din București. In loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii de F. M. Stoicescu*. Este o carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) *Vrei să te iubescă bărbatul?* Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și foarte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 15 Novembre n. 1900.

Renta ung. de aur 4%	114.98
Renta de corone ung. 4%	90.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.65
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.25
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	117.50
Bonuri rurale ungare 4%	91
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	141.

Renta de argint austr.	98.15
Renta de hârtie austr.	97.60
Renta de aur austr.	115.05
Losuri din 1860.	133.66
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.99
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	668.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	663.50
Napoleondori.	19.10
Mărci imperiale germane	147.70
London vista.	240.65
Paris vista	95.85
Rente de corone austr. 4%	98.45
Note italiene	90.65

Cursul pieței Brașov.

Din 16 Novembre. 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.90	Vënd.	18.96
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.88
Napoleond'ori. Cump.	19.14	Vënd.	19.20
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesoi Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.75	Vënd.	—
Lire turcesoi Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Analizat de autorități medicale și aplicat în spitale cu mare succes ca medicament exterior

SPIRIT

contra

REUMATISMULUI

vindecă iute și sigur

so'dină, Rheuma, Ischias și alle.

Efectul în unele cazuri este extra-ordinar, că după o mică întrebuițare, încetează durerile și la bôle învechite.

Dureri de dinți și cap

alină în 5 minute

Prețul unei sticle cu instrucția folosirii 1 coronă, calitate mai tare cor. 2.40

Se capătă în toate farmaciile.

Cu posta cu rambursă seu după primirea prețului trimite producătorul

WIDDER GYULA,
farmacist în S.-A.-UJHELY.

Depou principal în Budapesta: în farmacia d-lui Josef v. Torok Király-uctza Nr. 12, și Egger's farmacia Nador VI. Váci-Körut 17. — In Brașov: la farmaciile d-lor Victor Roth, farmacia la „Ursu“, Franz Kelemen, Carl Schuster, Friedrich Stenner, Alexina Jeke-lius. — In Cohalm: farm. Victor Melas.

Premiat cu diplome și medalii de aur la espozitia din Cairo 1886, și la espozitia igienică din Londra, 1886.

Mașina de scrisori de recunoscință și mulțumire. Vindecări miraculoase.

La prea înaltă poruncă a  Maiestăți Sale Apost. c. și r.

XXI. C. R. LOTERIE de STAT

pentru scopuri de binefacere militare

Acésta Loterie de bani

unică în Austria legal concesionată,
conține 18.122 câștiguri în bani gata
în sumă totală de 418.640 corone.
Câștigul principal este

200,000 Corone în bani gata.

Pentru plata câștigurilor garantază oficiul loteriei c. r.

Tragerea urmază irevocabil în 13 Decemvre 1900.

Un los costă 4 corone.

Lesuri sunt de vânzare: la despărțământul loteriei de stat în Viena, I. Riemergasse nr. 7, în colecturile loteriilor. Traficî, la oficiile de dajdie, poste, telegraf. și căi ferate, case de schimb. etc. Cumpărătorilor de losuri se dă planul gratis.

Losurile se trimit franco.

Directia oficiului loteriilor c. r.
despărțământul loteriei de stat.

1141,5—10

Sz. 5295—1900. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint tljkönyvi hatóság, közhirre teszi, hogy a Modorcea Anna végrehajtatónak Popa Andreas végrehajtatás szzenvedő elleni 272 kor. töke követelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a sárkányi kir. járásbiróság) területén lévő Grid községében fekvő a gridi 196 sz. tljkönyben Popa Andreas Jacob és Popa Andreas George nevén álló A + a.

	hrs. ingatlanra	320 kor.	5336	hrs. ingatlanra	6 kor.
357	"	2	6529	"	2
441/3	"	10	6555	"	2
828	"	28	6977	"	4
1086	"	18	8749	"	6
1288	"	2	9098	"	48
1358/1	"	12	9100	"	118
1970	"	12	9138/3	"	2
2087	"	30	9195/1	"	4
2152	"	48	9308/3	"	4
2155	"	26	9319	"	8
2160	"	22	9389	"	10
2485	"	6	9428/1	"	8
2782/5	"	14	9578	"	40
2784/2	"	8	10017	"	24
2787/4	"	10	10084	"	32
2787/1	"	14	10140, 10263	"	18
2791/1	"	14	10172, 10294	"	30
2939	"	88	10340	"	4
2965/1	"	2	10682	"	24
3369/1	"	8	10873/3	"	2
3373/1	"	10	10890/2	"	8
3388	"	6	11213, 11216	"	4
3417/1	"	12	11221	"	4
3491/1	"	36	11354	"	4
3492/1	"	38	11399	"	6
3492/3	"	18	11448	"	4
3889	"	18	11514	"	2
3909	"			"	

koronában az árverést ezennel megállapított kikáltási árban elrendeltek és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi Decemver hé 12 ik napján délelőtt 9 órakor Grid községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át káspéüzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyamnal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1900. évi július hó 2-án.

A fogarasi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

1157.

CSASZÁR
kir. albiró.

A V I S.

Brânză prospetă de Liptau prima calitate,

Miere de fagur,

in fie-care di

Cărnăței ferbinți cu hrean,

Unt prospet (Theebutter) din Lăptăria Centrală.

Cărnuri afumate escelente,

se capetă pe lângă un serviciu cu atențiune la

E. R. FERNENGEL

în Strada Hirscher, podul Bătușilor Nr. 2.

2—10.1150.

A V I S.

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și reino ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonază din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arate și posta ultimă. **Administraț. „Gaz. Trans.“**

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.